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mancanza ai doveri che incombono a tutti, 
e specialmente alle minoranze. (Benissimo! 
— Bravo!) 

Ho ascoltato il discorso dell'onorevole 
Ferri. Egli ha detto tutto quello che ha 
voluto; non capisco quindi come si sia 
prestato poi a tentar di menomare la li-
bertà di parola dell'onorevole Federzoni. 
( Vive approvazioni — Interruzione del de-
putato Enrico Ferri). 

Protesto contro questi sistemi! (Vivis-
sime approvazioni — Commenti — Conver-
sazioni). 

Voci. Liquidatele altrove queste ver-
tenze ! 

P R E S I D E N T E . Facciano silenzio ! L'o-
norevole Giampietro ha facoltà di parlare. 

G I A M P I E T R O . Onorevoli colleghi,credo 
che noi diamo uno spettacolo poco deco-
roso per noi e poco confortante per coloro, 
i quali tut t i i giorni combattono e cadono 
col nome saero d'Italia sulle labbra. (Ap-
provazioni — Commenti). Propongo che, ad 
evitare il ripetersi di questi fatt i personali 
antipatici e volgari, la Camera deliberi 
che per un certo periodo di tempo, ad 
esempio per la durata della guerra, si e-
scluda la possibilità di questi fatti perso-
nali. (Vivi commenti — Conversazioni gene-
rali — Molti deputati ingombrano Vemiciclo). 

P R E S I D E N T E . Onorevoli deputati, 
sgombrino l'emiciclo! Facciano silenzio una 
buona volta !. 

All'onorevole Giampietro faccio osser-
vare che la sua proposta è contraria al re-
golamento, che d'altrondenon può essere mo-
dificato, se non seguendo la procedura sta-
bilita dal regolamento stesso. (Benissimo !) 

D E F E L I C E - G I U F F R I D A . Chiedo di 
parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
D E F E L I C E - G I U F F R I D A . Con il più 

grande dolore ho assistito oggi a questo 
nuovo esempio di turpiloquio.. .(Interruzioni 
all'estrema — Commenti), mentre il Paese 
aspettava dal Parlamento un esempio no-
bile di concordia e di solidarietà. È do-
loroso che, mentre i nostri fratelli si bat-
tono al fronte (Applausi — Commenti) siano 
pronunciate parole turpi qui dentro, da qua-
lunque parte esse vengano. (Interruzioni a 
sinistra — Commenti). 

Mi auguro, onorevoli colleghi, che questo 
spettacolo non abbia più a ripetersi per 
l'onore e la dignità del Paese, e chiedo non 
che s'impediscano i fatti personali, come 
ha detto l'egregio oratore che mi ha pre-
ceduto, ma che ognuno senta in sè la di-

gnità e la responsabilità del momento, e 
che simili vergogne non si ripetano più, 
torno a dirlo, per l'onore e la dignità del 
Paese. (Approvazioni — Commenti). 

In questo increscioso dissidio è bene che 
non manchi la parola di saluto ai nostri 
fratelli combattenti, e questa parola di sa-
luto mando commosso all'esercito nostro. 
(Vive approvazioni — Applausi). 

SALANDRA, presidente del Consiglio, 
ministro dell'interno. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
SALANDRA, presidente del Consiglio, 

ministro dell'interno. (Segni di vivissima at-
tezione)- Ringrazio gli onorevoli Giampietro 
e De Felice del nobile pensiero che hanno 
espresso : ma mi preme di rilevare, come an-
tico parlamentare, che il Parlamento ita-
liano non ha dato spettacolo che possa es-
sere male apprezzato dal paese o dall'estero. 
(Bravo ! Benissimo !) 

Abbiamo assistito ad uno di quei di-
verbi personali, i quali si sogliono produrre 
in tutte le Assembleo, ed in cui non è im-
plicato menomamente l'onore e la dignità 
del paese. (Approvazioni vivissime — Com-
menti). 

Ma un tale diverbio non può menoma-
mente turbare la nostra serenità. (Applausi 
vivissimi). j 

Non esageriamo, o signori ! Domani ri-
prenderemo con perfetta tranquillità di spi-
rito la nostra discussione, che sarà condotta 
a termine con quel decoro che il Parla-
mento italiano non ha mai, e neanche oggi, 
perduto. (Applausi vivissimi — Commenti). 

F E R R I ENRICO. E così i teppisti sono 
a posto! (Eumori — Proteste — Commenti 
— Conversazioni animate). 

P R E S I D E N T E . Facciano silenzio, ono-
revoli deputati ! 

I l seguito di questa discussione è ri-
messo a domani. 

Presentazione di relazioni. 
V 

P R E S I D E N T E . Invito gli onorevoli 
Edoardo Giovanelli e Berenini a recarsi 
alla tribuna por presentare delle relazioni. 

GIOVANELLI EDOARDO. Mi onoro 
di presentare alla Camera le relazioni sui 
seguenti disegni di legge: 

Conversione in legge del Regio decreto 
13 maggio 1915, n. 620, concernente il trat-
tamento da farsi ai funzionari civili di 
ruolo delle Amministrazioni governative e 
delle Ferrovie dello Stato, agli avventizi 
delle Amministrazioni governative, ai mae-


